

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 18P/30/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8224201393
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Parada
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2024:8224201393.2

Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci starostlivosti súdu o maloletú: A. B., nar. XX.X.XXXX, umiestnená v C. D. A. E. F. G., D. XXX/X, XXX XX G., toho času umiestnená v F. C., XXX XX H. XXX, zastúpená opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, pracovisko Svidník, dieťa rodičov matky A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom I. J. XXX, XXX XX I., otec neuvedený, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Nariaďuje neodkladné opatrenie, ktorým premiestňuje maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX do C. D. A. E. F. G., D. XXX/X.

II. Zrušuje neodkladné opatrenie Okresného súdu Bardejov č. k. 18P/21/2023-8 zo dňa 31.08.2023.

odôvodnenie:

1. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 18P/30/2024-7 zo dňa 17.05.2024 súd začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia na premiestnenie maloletej do C. D. A. E. F. G., D. XXX/X, kde je naďalej nariadená ústavná starostlivosť.

2. Súd začal konanie na základe podnetu F. C., XXX XX H. XXX (ďalej len „Reedukačné centrum“), ktoré oznámilo podaním zo dňa 13.05.2024 tunajšiemu súdu, že vzhľadom na rýchly spád udalostí, termín zrušenia ich organizácie, plynutie výpovedných lehôt a zbytočne zaťaženie štátneho rozpočtu ukončuje svoju činnosť na základe rozhodnutia Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR. Preto sa obrátilo so žiadosťou na urgentné podanie návrhu na Okresný súd Bardejov o vydanie neodkladného opatrenia na premiestnenie dieťaťa späť do C. D. A. E. F. G., D. XXX/X, kde je naďalej nariadená ústavná starostlivosť.

3. Podľa § 111 písm. m) zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) v konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd rozhoduje o výchovných opatreniach.

4. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

5. Podľa § 367 ods. 2 CMP ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

6. Podľa § 367 ods. 3 a 4 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

7. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

11. Podľa § 330 ods. 1 a 2 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

12. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

13. Podľa § 49 ods. 5 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ak je v záujme dieťaťa potrebné zabezpečiť odbornú pomoc alebo činnosť, ktorú centrum podľa programu centra nevykonáva, zabezpečí ich inou právnickou osobou alebo fyzickou osobou, ktorá spĺňa požadované odborné predpoklady; centrum nemôže na tento účel premiestniť dieťa do iného centra alebo iného zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

14. Podľa § 23 ods. 2 CMP ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu súd vydá uznesenie.

15. Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, kedy nie je potrebné zisťovať všetky skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia vo veci samej, ale musia byť osvedčené (preukázané) okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť nariadenia neodkladného opatrenia. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Súd preto môže nariadiť len také neodkladné opatrenie, ktoré postačuje na dosiahnutie tohto účelu. V prípade nariadenia neodkladných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti je predovšetkým potrebné osvedčiť naliehavosť situácie, a z toho vyplývajúcu potrebu úpravy práv a povinností voči deťom, a to s ohľadom na záujem maloletých detí.

16. Pomerne krátka lehota na rozhodovanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia nevytvára priestor pre plnohodnotné dokazovanie. S poukazom na dané časové obmedzenie súd rozhoduje o neodkladnom opatrení na základe osvedčenia podstatných skutočností vyplývajúcich z návrhu na jeho nariadenie.

17. Rozsudkom Okresného súdu Svidník č. k. 7P/36/2018-25 zo dňa 25.10.2018, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 08.11.2018, bola u maloletej A. nariadená ústavná starostlivosť v C. D. A. E. F. G., D. XXX/X, G. (ďalej len „CDR“) a maloletá bola do tohto centra umiestnená dňa 21.02.2018.

18. Uznesením Okresného súdu Bardejov č. k. 18P/21/2023-8 zo dňa 31.08.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 30.09.2023 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne, najdlhšie na dobu 6 mesiacov, zveril maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti F. C. H., G. G. H. XXX, XXX XX H..

19. Uznesením Okresného súdu Bardejov č. k. 18P/21/2023-26 zo dňa 01.12.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 20.01.2024, súd nariadil podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine pobyt maloletej A. B., nar. XX.XX.XXXX, v Reedukačnom centre H., XXX XX, H. XXX, najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

20. Je zrejmé, že Reedukačné centrum ukončuje svoju činnosť na základe rozhodnutia Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR. Preto sa obrátilo so žiadosťou na urgentné podanie návrhu na Okresný súd Bardejov o vydanie neodkladného opatrenia na premiestnenie dieťaťa späť do CDR, kde je naďalej nariadená ústavná starostlivosť. Z uvedených dôvodov súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým umiestňuje maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX do CDR. Zároveň súd zrušil neodkladné opatrenie Okresného súdu Bardejov č. k. 18P/21/2023-8 zo dňa 31.08.2023, ktorým bola maloletá zverená do starostlivosti Reedukačného centra, pretože pominuli dôvody na jeho nariadenie.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajšom súde.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené (§ 367 ods. 4 CMP).